

# LA CRONICA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

*La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.*

## CRONICA RELIGIOSA.

**SANTO DEL DIA.**—San Zacarías y Santa Isabel.

Dia 6.—S. Leonardo y S. Severo.

Dia 7.—S. Florencio y S. Antonio.

Dia 8.—S. Severiano Severo y Godofredo.

**CULTOS.**—En el dia de hoy y en la Iglesia del convento de religiosas Carmelitanas los ejercicios acostumbrados en los primeros domingos á Sta. Teresa de Jesús.

Continúa en la Iglesia de Santiago la novena de ánimas. Así mismo en la de San Juan el novenario al Santo Cristo de las Misericordias.

Todos los dias se reza el santo rosario en S. Pedro y la Merced al toque de oraciones, y á la misma hora se hace la visita al Sagrado Corazon de Jesús en Santa Clara.

### —LOTERIA NACIONAL.—

En la administracion de esta capital, se expenden ya billetes para el sorteo que ha de celebrarse el dia 23 de Diciembre próximo.

### CEBO DE LOS ANIMALES.

El que haya tenido ocasion de ir alguna vez al extranjero, seguramente habrá notado la buena calidad de las carnes que allí se consumen, y al compararlas con las que en España se expenden, nos preguntará qué razon existe para que nuestras carnes sean tan inferiores á las de aquellos paises.

La respuesta es bien sencilla: aquí hay pocos que conozcan los procedimientos racionales de cebamiento, y muchos menos que los practiquen. Es cierto que la ganadería está muy descuidada entre nosotros, pero aun así, poseemos razas de animales notables por sus distintas aptitudes y susceptibles de rendir pingües ganancias, si hubiera más esmero.

Las malas condiciones con que se tiene generalmente á los ganados, la falta de buenos y abundan-

tes pastos, lo anti-higiénicos que son los sitios en que se los aloja, el excesivo trabajo que se exige á los animales de labor y venta, y otras muchas causas que no enumeraremos, son las razones por las que se explica el atraso de la ganadería en España, y como consecuencia de éste, la mala calidad y excesivo precio de las carnes que consumimos,

Siquiera sea someramente, y para que se vea cuán lejos estamos de la perfeccion en este ramo, vamos á indicar el procedimiento general que debe seguirse con cualquiera clase de animal, para obtener de él abundante y sustanciosa carne.

Como cada raza tiene su aptitud especial, es preciso que antes de destinar un animal al engorde, adquiramos la certeza, no solo de que es apropiado para el objeto á que lo dedicamos, sino tambien qué las circunstancias en que va á estar, corresponden á su organizacion especial, ó en otros términos, que el animal destinado al cebamiento, ha de pertenecer á una raza apropiada al país.

Para conseguir esto, es preciso hacer un estudio detenido del clima, suelo y producciones de la localidad, para deducir qué raza está en mayor armonía con estos tres factores del problema que de un modo tan grande influyen en su resolucion.

Determinada la clase del animal que nos conviene, es preciso rodearle de cuantas comodidades sea posible, dándole un alojamiento espacioso, ventilado y seco, y que los alimentos sean sanos, nutritivos y adecuados á su organizacion especial.

Así las cosas, hay que aguardar á que llegue el momento oportuno del cebo, pues si éste se an-

ticipa, como si se retrasa, resultará más costoso y menos perfecto.

Hay quien sostiene que los animales destinados á la produccion de carne no deben nunca trabajar, fundados en que el ejercicio es impropio para mantenerlos en condiciones de ser cebados cuando se desee. No desconocemos que un trabajo excesivo gasta al animal que lo ejecuta, pero el ejercicio moderado lejos de ser perjudicial, es hasta necesario para lograr el fin que nos proponemos.

La clase de alimentacion influye de un modo tan poderoso, que por sí sólo puede conseguirse que los animales adquieran caracteres diametralmente opuestos. Importa mucho que el criador fije toda su atencion en los alimentos; no sólo procurando que sean abundantes y nutritivos, sino tambien que guarden relacion con la clase de animal que lo ha de consumir, preparándolos de un modo adecuado para que sean más asimilables.

Estas preparaciones consisten en cocer los alimentos, triturarlos, molerlos ó humedecerlos ligeramente con agua salada ó de harina, para que resulten más apetitivos y gratos al paladar.

Cuando un animal ha adquirido todo el desarrollo que puede esperarse, está en el momento oportuno de cebarle. Llegado éste, el régimen que debe seguirse varía por completo. A ser posible, se le aislará completamente; en el local, no penetrará más luz que la necesaria para que distinga los alimentos; la cantidad de estos se irá aumentando gradualmente, procurando que el animal permanezca tranquilo y sea siempre uno mismo el que le cuida.

La paja y heno se limpiará bien para quitar todo el polvo que contenga; los granos, antes de administrarlos, se han de acribar perfectamente, quitando con cuidado todos

os cuerpos extraños que se encuentren y será muy conveniente triturarlos y aún molerlos en muchos casos.

Las raíces y tubérculos, se deben lavar perfectamente, y después partirlos en trozos pequeños, y en el caso de que estén muy acuosos, ó se desecan un poco ó se mezclan con harina ó salvado. Si se cuecen las patatas con un poco de sal, son más nutritivas y los animales las comen muy bien.

El agua debe prescribirse en absoluto, sobre todo si se dan alimentos jugosos, y en caso de que la base de la alimentación sean los granos, se podrá á los animales que los comen consentir que beban, pero en corta cantidad.

Todo cuanto pueda molestar al animal, retarda su engorde, y por esta razón dijimos antes, que era preciso rodearle de todas las comodidades posibles, á fin de que no se escite y los alimentos que ingiere los aproveche por completo mediante una lenta digestión.

La práctica brutal seguida con algunos animales, y que consiste en sacarles los ojos, trabarlos ó mutilar algunas de las partes de su cuerpo so pretexto de que gozan mayor tranquilidad, es contraproducente é impropia de la civilización de nuestro siglo.

De todo lo expuesto, se deduce la conveniencia de modificar el procedimiento tan poco racional que hoy se sigue para cebar los animales. Si nuestras indicaciones son atendidas por alguno, bien pronto se convencerá de que el aumento insignificante de gastos que le ocasione las modificaciones apuntadas, producirán considerables rendimientos debidos á la prontitud con que logrará un engorde perfecto á la mayor cantidad de carne obtenida y á la buena calidad de esta.

Para conseguir todo esto sólo hace falta un poco de decisión, pues todo lo demás lo tenemos en casa, buenos alimentos, razas apropiadas y clima benigno, es decir, los tres factores más importantes para la ganadería, y sin embargo, este auxiliar tan poderoso de la agricultura, admiración en tiempos no lejanos de toda Europa, arrastra hoy una vida penosa y lánguida, debido á un cúmulo de circunstancias que detalladamente estudiaremos otro día.

De La Reforma Agrícola.

Sr. Director de LA CRÓNICA.  
Teruel.

Madrid 2 de Noviembre de 1882.

Siguen, Sr. Director, los cabildos de los ministeriales que á toda costa quieren quitar importancia á la izquierda dinástica, en que van entrando los elementos más importantes de la democracia española; pero tantos trabajos y tales tentativas solo sirven para demostrar que no es pequeño ni insignificante el movimiento que ha empezado á operarse por la voluntad del general Serrano y el patriotismo de muchos.

Esta nueva transformación en la política española demuestra lo que cien veces se ha dicho, que la restauración de la dinastía ha sido de tal modo atractiva, expansiva y liberal que, los elementos más encarnizados se han visto obligados por sinceridad á no combatirla y á entrar de lleno en una legalidad que á nadie rechaza y que quiere contar con el concurso patriótico de todos.

El Sr. Cánovas del Castillo inició este camino atrayendo á la legalidad y á la monarquía al partido constitucional que hoy gobierna, y siguiendo la marcha natural de los sucesos, vinieron después los Sres. Moret y Montero Ríos á reconocer la legalidad.

Siguiendo así las cosas, la pacificación de España se habrá logrado merced á las cualidades personales de Su Magestad, y á la política que inició su primer gobierno.

«<sup>^</sup>»

El Sr. Martos reunió en su casa noches pasadas á todos los hombres más importantes de su partido, para aconsejarles que firmen la fórmula del Sr. Duque de la Torre y entren resueltamente á formar parte del nuevo partido.

El Sr. Martos no firma, ni quiere firmar (*por ahora*); porque su situación personal le impone ciertos deberes que se cree en el caso de cumplir.

Dícese sin embargo, que habiendo firmado todos los suyos se decidirá más adelante á hacer lo que ha considerado bueno para los demás, que naturalmente, no puede parecerle malo para sí.

«<sup>^</sup>»

Las Cortes se reunirán unos días después del alumbramiento de S. M. la Reina.

El Gobierno irá tranquilamente á la presentación del régio vástago y después empezarán sus disgustos y zozobras en el Parlamento.

La mayoría que tan descuidada ha sido por el Sr. Ministro de la Gobernación, su jefe natural, está en un estado verdaderamente lamentable, pues apenas se encuentran dos de sus individuos que piensen de la misma manera.

La actitud del Sr. Navarro Rodrigo sigue siendo un mito.

Tan pronto se dice que dá la razón al duque y se aleja de Sagasta, como que está pronto á desautorizar al Gobierno dando toda la fuerza de su apoyo á la izquierda.

Los diputados de esta fracción no dicen nunca nada en concreto, y se limitan á deplorar lo que pasa y á demostrar que los hombres serios no deben hablar demasiado de sus opiniones fuera del Parlamento.

Con este *modus vivendi* van pasando el tiempo, teniendo al Sr. Sagasta con el alma en un hilo.

Veremos lo que al fin sucede y si el Sr. Navarro acaba de convencerse de que los maliciosos pudieran atribuir su conducta, al deseo de salir ganando en cualquier solución que tenga el problema pendiente.

«<sup>^</sup>»

Para concluir mi carta con alguna noticia de carácter elevado, les diré que en estos momentos está por los aires el Globo del Capitán Mayet, llevando á bordo de su cestilla una bella señorita de veintiún años que ha querido remontarse á las alturas para ver desde ellas el efecto de la fusión.

Pronto caerá y podrá contar á sus amigos lo que arriba se siente y lo que desde allí se vé.

La caída dicen que es vertiginosa.

No estaría de más que en la próxima ascensión subiera el Sr. Sagasta para irse acostumbrando á caer.

R.

### Noticias provinciales y locales.

#### LA JUVENTUD TUROLENSE. Inauguración de las veladas dramáticas.

Digna, solemne, brillante y sumamente amena fué la velada que dicha sociedad celebró el Domingo anterior, 29 de Octubre, en el Teatro de esta ciudad, con el fin de obtener recursos para aliviar las grandes desgracias ocasionadas por las últimas inundaciones en algunos pueblos de nuestra provincia.

Los turolenses, que en todas ocasiones han probado sus sentimientos humanitarios, no podían menos de responder al llamamiento que, en nombre de la caridad, les hacía la sociedad organizadora de la velada á que nos referimos. Así es que la concurrencia fué numerosa y distinguida.

«<sup>^</sup>»

Antes de la hora anunciada para el principio de la función, se hallaban ya ocupadas gran número de localidades, lo cual, teniendo en cuenta la costumbre que existe de acudir al Teatro con poca puntualidad, revela que los asistentes esperaban impacientes el momento de ver en la escena á las señoritas y jóvenes aficionados que por vez primera iban á presentarse en ella.

Había, además, otro motivo para que la asistencia fuese puntual, y era que, según autorizados rumores, que luego se confirmaron, la orquesta ejecutaria en esa noche una brillante sinfonía, no conocida aún en esta capital. Debido á esto indudablemente los concurrentes, sin necesidad de que la campana diese la señal oportuna, ocuparon sus respectivas localidades.

«<sup>^</sup>»

Lo que se habia dicho era cierto. La orquesta nos dió á conocer la preciosa sinfonia denominada «Laura,» del maestro Sr. Urgelles.

En medio de un profundo silencio fué aquella escuchada; el escogido auditorio, cual si adivinase por las primeras notas las bellezas de la citada composicion, no quiso perder una sola de ellas y sin dejar que terminasen los últimos compases aplaudió calurosamente, aplauso muy justificado, pues las bellisimas partes que forman la obra del Sr. Urgelles obtuvieron una esmerada egecucion. El Director, Sr. Monton, probó una vez más su acreditada y reconocida competencia.

«»

Inmediatamente de terminarse la sinfonia volvió á quedar descubierta la escena, creciendo entonces la expectacion del público. La obra cuya representacion iba á comenzar era el juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Manuel Matoses, titulado ¡Sin Cocinera!

Al presentarse en las tablas las señoritas Rosario Romero y Fidencia Sanchez, encargadas respectivamente de los papeles de Rita y Elena, un aplauso unánime y espontáneo las saluda, y al concluirse la pieza, en la cual lucieron las dos, las relevantes condiciones que poseen, se manifestó de una manera ostensible el entusiasmo del público, que las obsequió con cucuruchos de dulces, versos, bonitos ramos de flores y palomas caprichosamente adornadas.

De los Sres. D. Julian Villarroja y D. José Montesinos, quienes acompañaron á las mencionadas señoritas en el desempeño del juguete referido, diremos tan solo que interpretaron admirablemente sus correspondientes papeles, no pareciendo en manera alguna que fuesen noveles en el difícil arte de la declamacion. Los concurrentes, apreciando justamente las notables dotes de ambos señores, les tributaron repetidos aplausos.

«»

El tercer número del programa consistió en la representacion de la comedia en un acto y en verso «Servir para algo,» de D. Miguel Echegaray. Esta obra, escrita para verdaderos actores, fué interpretada con gran acierto por la señorita D.<sup>a</sup> Antonia Moreno y los señores Máximo y Santiago Maorad. Aquella, cuya especial aptitud para el arte escénico está reconocida, fué colmada de aplausos al terminar cada uno de los brillantes periodos que contiene el papel de Virginia, el cual se le habia confiado, siendo tambien obsequiada al final con dulces, flores, versos y palomas.

Los Sres. Maorad estuvieron muy bien, segun hemos indicado, obteniendo ambos muchos aplausos en varias escenas de la obra y especialmente á la terminacion de la misma.

«»

En el intermedio del segundo al tercer acto leyó el Sr. Atrian una preciosa poesia, compuesta por él mismo

y dedicada á las señoritas que tomaron parte en la velada, que fué muy aplaudida por todos los asistentes.

«»

«Las cuatro esquinas,» bonita comedia de D. Mariano Pina, en un acto y en verso, fué la destinada para fin de fiesta, habiendo tomado parte en ella las señoritas Romero, Sanchez y Hortensia Herrero, y los señores Villarroja y Atilano Navarrete.

Si en la interpretacion de ¡Sin cocinera! consiguieron las señoritas Romero y Sanchez y el Sr. Villarroja un éxito satisfactorio, estuvieron á mayor altura todavía en la de «Las cuatro esquinas;» y en cuanto á la señorita Herrero y al Sr. Navarrete debemos consignar que la primera desempeñó su cometido con mucha naturalidad y gracia y el segundo sostuvo su papel de un modo magistral. Todos recibieron aplausos repetidas veces y á la conclusion vióse cubierto nuevamente el escenario de versos, dulces y bouquets.

«»

Tal fué la velada de 29 de Octubre último, con la cual inauguró la «Juventud Turolense» la série de las que piensa efectuar, de cuya velada salieron en extremo complacidos los concurrentes y demostrando vivos deseos de que las sucesivas se celebren con la frecuencia posible.

Felicitemos sinceramente á los señores que componen la Junta directiva de la «Juventud» y de la seccion dramática, especialmente al presidente de esta, D. Valero Rivera, y al director de escena, D. Nicolás Lacasa, por sus fructuosas gestiones y por el acierto demostrado en la eleccion de las obras que se representaron; felicitamos asimismo á las distinguidas señoritas y apreciables jóvenes que tomaron parte en la velada, por el brillante y lisonjero éxito obtenido, y por último, tributamos nuestros plácemes á la sociedad en general, que ha logrado ver realizados todos sus propósitos cumplida y satisfactoriamente.

Terminaremos con un buen anuncio. La «Juventud Turolense.» consecuente con el fin para que se constituyó y estimando en alto grado la complacencia y agrado demostrados por el numeroso y escogido público que favorece sus reuniones, celebrará esta noche concierto-baile, que dará principio á las ocho y media. De esperar es que la animacion sea igual ó mayor que en los conciertos anteriores.

Volver á las andadas llama «El Comercio Aragonés» al preguntar á su director si es fusionista, si es de la izquierda dinástica, si del posibilismo, ó de Pi ó de Zorrilla. Eso no es exacto.

Nuestra pregunta es perfectamente lícita y lo mismo podemos hacerla al director de «El Comercio,» que al mismísimo director de *El Times*, sin menoscabo de ninguna consideracion. Podrá no ser contestada quedándose en la penumbra, lo cual tambien quizás será perfectamente lícito, pero faltar á respeto alguno ¿por qué? ¿No decimos

nosotros que somos conservadores liberales y que nuestro jefe es el Sr. Cánovas? ¿Qué inconveniente hay, pues, en que el director de «El Comercio Aragonés» ó su redaccion unipersonal nos diga con quien comulga y quién es su maestro?

«»

Armados de escopetas y con la cartuchera bien provista, salieron ayer para los montes de Rubielos Albarracin los señores Fabra (D. Victorino), Martinez Caverro, Esteban (D. Jorge), Rivera (D. Valero), Muñoz (D. Bernabé), Igual (D. Joaquin), Borrajo (D. Daniel), y otros.

No piensen nuestros lectores que van á declararse en canton. Nada de eso. Van á cazar conejos en compañía de otros señores *ejusdem furfuris*, galantemente invitados por el dueño de la finca, Sr. Julian.

La caceria se hará por el sistema fusionista, es decir á ojeo pero con *reclamo* prévio.

Mucho ojo, señores cazadores, con los conejos, que al fin y al cabo tienen la cara del diablo, y ya el diablo anda en Cantillana dispuesto para llevarse á los fusionistas. ¡Mucho ojo!

El encargado de colocar en sus respectivos puestos á los tiradores y dirigir el ojeo será, segun tenemos oido, el tío *Pantorrillas*, hombre que además de conocer el terreno á dedos está práctico en esto de mover la caza.

Los ojeadores presentarán ante los tiradores á vários candidatos ministeriales más ó menos benévolos para diputados provinciales, que se dejarán cazar sin disparar un tiro.

*Quod demonstrandum.*

«»

En Estercuel, un anciano de 87 años, llamado Francisco Mir (a) Feremin, hizo la apuesta, hace pocos dias, de ir desde dicho pueblo á Alcañiz y Calanda, esto es, andar veinte horas, de sol á sol. Ha ganado la apuesta, consistente en cinco duros, y *ainda mais* se puso á bailar con la posadera cuando llegó al término de su jornada.

«»

Como era de suponer no se reunió número suficiente de Sres. Diputados el dia 3 del actual para que la Corporacion provincial celebrara las sesiones del primer periodo semestral, segun exige el art. 55 de la novísima ley provincial, en consonancia con el 28 de la de 2 de Octubre del 77, y es muy natural que no hayan querido molestar ni abandonar su domicilio los padres de la provincia. Si la Corporacion á que pertenecen está ya moralmente muerta y ellos en realidad no están más que de *cuero presente*, ¿á que las molestias de un viaje, ni romperse la cabeza, ni gastar tiempo en la adopcion de acuerdos cuya duracion será tan breve?

«»

Varios suscritores nos preguntan por el destino que se ha dado á los fondos que produjo la suscripcion voluntaria en favor de los que sufrieron pérdidas ocasionadas por las tormentas en Teruel, Mora, Valbona, Rubielos, Olba, Libros, Villastar, Vilel y Tramacastiel. Desean saber tambien la proporcion en que los citados fondos se han distribuido.

Como no tuvimos intervencion alguna en la suscripcion de que se trata, no podemos satisfacer los deseos de nuestros abonados; lo cual sentimos mucho.

« »

Nos dicen de Torrebaja, que la cosecha de manzanas, ha sido tan excesiva en dicho pueblo y los limitrofes, que nadie ha conocido otra tan abundante; pero que apesar de la excelente calidad del fruto y de los ínfimos precios á que se ofrece, no se presenta demanda.

Como en otras comarcas productoras de este fruto ha sido bastante escasa la cosecha, no podemos atribuir la falta de compradores á otra cosa, que á la escasez de vias de comunicacion de los pueblos del Rincon de Ademúz con los puntos consumidores.

Bien merecia este desheredado Rincon la contruccion de alguna carretera, que facilitase la salida de todos sus productos que pueden competir en bondad con los mejores de su clase.

La cosecha de uva ha sido tan escasa, que se calcula en una cuarta parte de la del año anterior.

« »

El Comandante D. Miguel Oliete paisano y amigo particular nuestro y Jefe que fué de la Caja de reclutas de esta provincia, ha solicitado su retiro. Celebraremos que lo consiga pronto, supuesto que nos constan sus propósitos de acercarse en esta capital.

« »

De Benicarló ha desaparecido un muchacho de 12 años que sustrajo á su madre tres onzas y media en oro.

Este joven promete ser muy aprovechado.

« »

ARIMETICA PRÁCTICA.

por

D. Juan Cortázar.

9.<sup>a</sup> edición.

Obra aprobada para servir de texto en las escuelas primarias.

Véndese en Madrid.—Imprenta y librería de Gutemberg.—Príncipe.—15,—en la de Hernando.—Arenal—11—y en la de D. Manuel Tello.—Isabel la Católica—25,—al precio de 0,75 de peseta cada ejemplar.

Conociendo como conocemos esta utilísima obra de la que se ha ocupado y juzgado ventajosamente la prensa profesional, no podemos menos de

recomendar su adquisicion y adopcion á los profesores de instruccion primaria.

PRENSA.

De *El Tiempo*:

Tenemos una verdadera satisfaccion en anunciar que todos los prelados españoles han secundado con sus felicitaciones al ilustrado Obispo de Teruel, aplaudiendo la noble actitud de éste y su caritativo deseo de poner paz entre los diarios católicos. Sólo el Sr. Obispo de Daulia, enviando al de Teruel á predicar á su diócesis, como si él ocupase la silla de Ciempozuelos, ha dado motivo al regocijo de los diarios menos afectos á la causa del catolicismo.

Por algo habia de ser *in partibus infidelium*; allá puede predicar su doctrina, que celebraremos fructifique entre los fieles de Daulia, futura corte de los disidentes carlistas.

« »

Al publicar el Excmo. é Ilmo Sr. Arzobispo de Tarragona el sermon del señor Obispo de Teruel, dice en el *Boletín Eclesiástico* del arzobispado del 30 de Octubre.

«Parte oficial.—El Ilmo. Sr. Obispo de Teruel, con carta del 23 de corriente, nos acompaña un ejemplar impreso del sermon que, para dar cuenta de la última romería de acuerdo con sus hermanos los prelados de Sigüenza y Zamora, predicó el dia anterior en la Iglesia de San Luis de la corte. Se inserta á continuacion, y llamamos sobre él la atencion de los lectores del *Boletín*.

»No es ya este pobre Arzobispo de Tarragona quien habla de nuestras desdichadas disidencias, es el Papa. Sin embargo, el Arzobispo no se equivocó al hablar, habló bien; habló en febrero y marzo, como acaba de hablar en octubre Su Santidad.

»¿Provocarán las enseñanzas del Papa las iras que provocaron las nuestras, que no obstante ser las enseñanzas del Papa, las enseñanzas de la Iglesia, las enseñanzas cotólicas de siempre, nos valieron amargas censuras y brutales ultrajes? Queremos esperar que no las provocarán. Queremos esperar que la palabra amorosa, sí, pero precisa, del Padre común de los fieles, aceptada con reverencia, con sinceridad, con docilidad, no oscurecida con interpretaciones arbitrarias y sofisticas, ó eludida con efugios vanos, llevará la luz del Cielo á los entendimientos ofuscados y á los agitados corazones la paz de Cristo, y restablecerá entre los católicos la caridad y la obediencia legítima, al presente tan quebrantada.

»Estos son á lo menos nuestros votos: que Dios se digné bendecirlos y hacerlos eficaces. Entretanto léase sin prevencion y con ánimo tranquilo el sermon del digno prelado de Teruel.

»Tarragona 25 de octubre de 1882.  
EL ARZOBISPO.»

Correspondencia con nuestros suscritores.

T. H.: Pozuel del Campo.—Hare oportunamente lo que desea.

F. N.: Ademúz.—Recibido recado: no corria prisa: remitiré encargo en cuanto esté arreglado.

R. S.: Castellote.—Conforme.

J. C.: Miravete.—Se darán instrucciones.

A. Z.: Albarracin.—Hare lo que desea.

R. S.: Mora.—Hechos sus encargos.

P. C.:—Idem idem idem.

C. M.: Valderrobres.—Idem idem.

J. I. R.: Barrachina.—Idem idem.

P. Ll.: Beceite.—Le daré las instrucciones que desea.

R. P.: Ariño.—Idem idem.

N. N.: Alfambra.—Idem idem.

M. J.: Zaragoza.—Recibido todo y conforme: hablaremos.

A. T. R.: Bezas.—conteste pronto.

J. P.: Gea.—Me ocupo del asunto.

ANUNCIOS.

NODRIZA.—En el pueblo de Peralejos se ofrece una llamada Josefa Ibañez que tiene las mejores condiciones de robustez, 18 años de edad y abundante leche de un mes.

A LOS COMERCIANTES Y COSECHEROS DE LANA.

MÁQUINAS para lavar la lana, para enjuagarla, secarla y carbonizar las materias vegetales y máquinas para pulverizar y extraer dichas materias una vez carbonizadas.

Venta de toda clase de máquinas aplicadas á la fabricacion de géneros de punto y tegidos de lana, y especialmente de las menos conocidas mas adelantadas y ventajosas, descritas en un FOLLETO publicado recientemente.

FRANCISCO VIETA. Nueva San Francisco, 5, 1.º BARCELONA.

Representante de varias casas extranjeras.